

Mass Schedule

MONDAY, February 1st, 2010

7:00 a.m. † Msgr. Arthur Demski
from Anne Albertson

TUESDAY, February 2nd, *Presentation of the Lord*

7:00 p.m. † Edward L. Taborek
od rodziny Kuczykowskich

WEDNESDAY, February 3rd, *St. Blaise*

7:00 a.m. † Msgr. Arthur Demski
from Teresa & Włodzimierz Zalewski

THURSDAY, February 4th

7:00 a.m. Health & Blessings
for Charlotte Pocetti
from Adele Domanski

FRIDAY, February 5th, *St. Agatha*

7:00 a.m. † Robert Dura (anniv.)
from sister Evelyn & family

SATURDAY, February 6th, *St. Paul Miki & companions*

7:00 a.m. † Julian Modzelewski
od Antoni i Faustyny Bielskich

5:00 p.m. Living & Deceased Members of
St. Hedwig's Parish Family

† Edward L. Taborek
from Michael, Nikki, Louie
and Mikey Russo

† Msgr. Arthur Demski
from Dr. & Mrs. Chester Kulak

† James & Stephanie Tydings
from Jeanette & John Palyga

† Henrietta Kulak
from Maria Kocaj

† Ann Strycharz
from Joseph & Mary Klek

SANCTUARY CANDLE

Church

Health & Blessings for Patricia A. Wilk
from mother Ann & family

Health & Blessings for Donna

Chapel

† Zofia Domżańska from family

SPECIAL PRAYER FOR

THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY

Lord Jesus, we ask you to watch over our men and women who are serving in the military in Iraq, Afghanistan and throughout the world. We ask for your wisdom and peace for all the world leaders to end the fighting. We pray for your healing touch. AMEN



Mass Schedule

SUNDAY, February 7th, *Fifth Sunday in Ordinary Time*

8:00 a.m. † Marian i Jadwiga Libuda
od córki z rodziną

† Janusz Toryfter
od żony

† Czesław Mieczkowski
od syna z rodziną

† Aleksandra Hętnik
od kuzynki

† Henrietta Kulak
od Anny Jancza z rodziną

9:30 a.m. Living & Deceased Members
of the Rosary Society

† Margaret Sidur
from mom & family

† Edward L. Taborek
from Stanisława i Jan Czerniak

† Msgr. Arthur Demski
from Walt & Barbara Kramarz

† Donna M. Sproles
from Keith & Carolyn Holler & sons

† Sophie Novatkoski
from Edward & Denise Doan & family

11:00 a.m. † Za zmarłych z rodziny Murzyn

† Jan Pietranik
od syna

† Zygmunt Dolhinko
od żony z rodziną

† Sławek Korwek
od Barbary

† Teresa Wdziękońska
od Barbary

† Julian Modzelewski
od Wandy

† Sławomir Korwek
od brata z rodziną

† Czesław Sadowski
od rodziny

† Stefania i Bolesław Pauperowicz
od córki z rodziną

† Kazimiera i Włodzimierz Pechalski
od syna z rodziną

† Marianna Szymczyk (1 rocz.)
od syna z rodziną

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i Afganistanie i nie tylko tam. Módlmy się o pokój w

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich najbliższych.



IV NIEDZIELA ZWYKŁA – Łk 4,21-30: *Począł więc mówić do nich: Dziś spełniły się te słowa Pisma, któreście słyszeli. A wszyscy przyświadczyli Mu i dziwili się pełnym wdzięku słowom, które płynęły z ust Jego. I mówili: Czy nie jest to syn Józefa? Wtedy rzekł do nich: Z pewnością powiecie Mi to przysłowie: Lekarzu, ulecz samego siebie; dokonajże i tu w swojej ojczyźnie tego, co wydarzyło się, jak słyszeliśmy, w Kafarnaum. I dodał: Zaprawdę, powiadam wam: żaden prorok nie jest mile widziany w swojej ojczyźnie. Naprawdę, mówię wam: Wiele wdów było w Izraelu za czasów Eliasza, kiedy niebo pozostawało zamknięte przez trzy lata i sześć miesięcy, tak że wielki głód panował w całym kraju; a Eliasza do żadnej z nich nie został posłany, tylko do owej wdowy w Sarepcie Sydońskiej. I wielu trędowatych było w Izraelu za proroka Elizeusza, a żaden z nich nie został oczyszczony, tylko Syryjczyk Naaman. Na te słowa wszyscy w synagodze unieśli się gniewem. Porwali Go z miejsca, wyrzucili Go z miasta i wyprowadzili aż na stok góry, na której ich miasto było zbudowane, aby Go strącić. On jednak przeszedłszy pośród nich oddalił się.*

Pierwsze przemówienie, jakie Jezus wygłosił w synagodze w Nazarecie, miało podobny przebieg jak to, które nastąpiło w synagodze w Kafarnaum. „Wszyscy przyświadczyli Mu i dziwili się pełnym wdzięku słowom, które płynęły z ust Jego”. Lecz Nazaretańczycy wkrótce poddali się myślom zbyt ludzkim; czyż Chrystus nie był człowiekiem jak oni, synem Józefa? A jeśli naprawdę był! Mesjaszem, dlaczego nie czynił cudów w swojej ojczyźnie, tak jak gdzie indziej? Czy nie mieli do tego szczególniejszego prawa jako Jego współziomkowie? Jezus przeniknął te roszczenia i odpowiada: „Żaden prorok nie jest mile widziany w swojej ojczyźnie”. I nie przerywając toku myśli, co więcej, by wskazać, że nie można Bogu praw dyktować i że jest On wolny w rozdzielaniu swoich darów, przypomina, co wydarzyło się wybranej spośród wszystkich wdów w Izraelu, wdowie z Sarepty, do której został posłany prorok Eliasza, oraz obcokrajowcowi Naamanowi, jedynemu trędowatemu, którego uzdrowił Elizeusz. Jezus chce dać do zrozumienia swoim współczesnym, że przyszedł, aby przynieść zbawienie nie tylko jednemu miastu lub narodowi, lecz wszystkim ludziom, i że łaska Boża nie jest związana ani z ojczyzną, ani z rasą lub z zasługami osobistymi, ale jest całkowicie darmo dana. Odruch Nazaretańczyków był gwałtowny; zaślepieni duchem ludzkim, że nie osiągnęli tego, co zamierzali, „wyrzucili Go z miasta i wyprowadzili aż na stok góry... aby Go strącić”. Taki los świat gotuje tym, którzy jak Chrystus mają za zadanie głosić prawdę. Przypomina to opowieść biblijna o powołaniu Jeremiasza, która bardzo dobrze wiąże się z dziś rozważanym opowiadaniem Łukasza. Bóg wybrał Jeremiasza na proroka jeszcze przed jego narodzeniem, lecz kiedy młodzieniec zaczyna uświadamiać sobie ten wybór, lęka się przewidując pełne niebezpieczeństw życie, jakie go oczekuje, więc chciałby odmówić. Lecz Bóg dodaje mu odwagi: „Nie lękaj się... bo jestem z tobą, by cię chronić”. Człowiek wybrany przez Boga jako herold jego słowa, może liczyć na łaskę Bożą, która go uprzyjemnia i będzie mu towarzyszyła we wszystkich okolicznościach. Nie braknie mu przeciwności, niebezpieczeństw i ryzyka, jak nie brakło ich prorokom i samemu Jezusowi, lecz także Jemu, jak Jeremiaszowi, Bóg powtarza: „Będą walczyć przeciw Tobie, ale nie zdołają Cię zwyciężyć, gdyż Ja jestem z Tobą, by cię ochraniać”. Prorocy, apostołowie mieli obowiązek podjąć odważnie wszelkie ryzyko, wierni natomiast mają obowiązek słuchać ich i iść za nimi w duchu wiary, nie pozwalając się wprowadzić w błąd przez czysto ludzkie poglądy.

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

1. Pojutrze, we wtorek 2 lutego, będziemy obchodzić święto Ofiarowania Pańskiego. Zgodnie z żydowskim prawem 40 dni po urodzeniu Jezusa Maryja i Józef zanieśli Dzieciątko do świątyni jerozolimskiej, by je przedstawić Bogu i złożyć ofiarę. Tego dnia przyjdźmy do świątyni ze świecami. W kraju w tym dniu święci się świece, które przez cały rok, a zwłaszcza w chwilach trwogi i cierpienia, przypominają o Jezusie – Światłości Narodów.

2. Święto Ofiarowania Pańskiego jest Dniem Życia Konsekwentnego, a więc osób, które obrały drogę szczególnego naśladowania Jezusa przez posłuszeństwo, ubóstwo i czystość. Ogarnijmy ich tego dnia naszą modlitwą i życzliwością.

W tym tygodniu przypadają następujące wspomnienia:

- w środę, 3 lutego – świętego Błażeja, patrona wstawiającego się za cierpiącymi na choroby gardła. W następny weekend na zakończenie Mszy Świętej będziemy mogli przyjąć specjalne błogosławieństwo gardła za przyczyną tego świętego;

- w piątek, 5 lutego – świętej Agaty, męczennicy sycylijskiej z pierwszych wieków chrześcijaństwa, której kult szybko rozszerzył się na cały Kościół;

- w sobotę, 6 lutego – świętego Pawła Miki i towarzyszy, męczenników japońskich. Niech ich modlitwa przyczyni się do rozkwitu chrześcijaństwa w Azji oraz do zaprzestania prześladowań Kościoła w Chinach.

BŁOGOSŁAWIENSTWO GARDŁA – W dzisiejszą niedzielę z okazji uroczystości św. Błażeja po wszystkich Mszach św. błogosławimy gardła.

BŁOGOSŁAWIENSTWO BISKUPIE – W katedrze będzie udzielane specjalne biskupie błogosławieństwo małżeństwom obchodzącym swoje 25-o i 50-o lecie sakramentu małżeństwa oraz małżonkom z jeszcze dłuższym pożyciem małżeńskim. Uroczystość będzie miała miejsce w katedrze w Trenton 18 kwietnia o godz. 3:00 PM. Zgłoszenia w biurze parafialnym należy dokonać nie później niż do 26 marca.

ŚNIADANIE - W niedzielę 21-go lutego w naszej parafialnej sali Lipinski Hall członkowie Rycerzy Kolumba w godzinach 8:00 – 12:00 przygotowują śniadanie dla Parafian i gości. Cena wynosi \$6.00 od dorosłych i \$4.00 dla dzieci poniżej 12-go roku życia. Serdecznie zapraszamy!

Weekly Collections

January 23rd & 24th, 2010

Weekly Collection	\$5,247.00
Maintenance	\$1,277.00
Haiti Earthquake Relief	\$3,756.00
Church in Latin America	\$ 556.00

Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ godz. swojej tygodniowej pracy?

Serdecznie Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze ofiarne i dobre serca.

Could you please contribute a half hour of your weekly wage in your weekend offering?

God Bless you and thank you for your kind and generous hearts.

Please remember the Church of St. Hedwig in your will as a lasting and loving gift to your parish community! Thank You!!

ST. HEDWIG'S PARISH VETERANS MEMORIAL

All Veterans active or inactive qualify to enter names on the Memorial Walk. The cost is \$30.00 per brick. For information please call Julius Wszolek at 599-2298

Lest We Forget
Because of them, our lives are full—
Because of them, our nation lives
Because of them, our world is Blessed.



Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Charlotte Dombrowski, Bartoszek Dudek, Julia Fennimore, Lillian latesta, Fr. Fred Jackiewicz, Arlene Jarzyk, Catherine Jones, Ruth Kisielewski, John Kwoka, Alice S. Laird, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Florence Mieszkowski, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, Tommy Rose, Jean Sikorski, Bill Silvers, Kelly Ann Strycharz, Joseph Supel, Angelo Taglairino, Patricia A. Wilk, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek.

Please call the Rectory Office to add or delete names from the list.



FOURTH SUNDAY IN ORDINARY TIME

All three of today's readings are contextualized by conflict. The call of the prophet Jeremiah, set in the promising days of Josiah, anticipates other days when the prophet will meet with violent opposition from "Judah's kings and princes,....priests and people." In the same way, Jesus' first visit to his hometown of Nazareth, after the start of his public ministry, anticipates the violent opposition that will continue to characterize his relationship with his own native place. The enthusiasm with which they greet him gives way to fury when the meaning of his words becomes clear. "They rose up and drove him out." Because 1 Corinthians 13, the so-called "hymn to love," is generally read apart from its context in Paul's letter, most readers do not realize that it is, in fact, part of Paul's response to the conflict in Corinth. It is not so much a hymn as an instruction for those who boast of their spiritual gifts. The one gift that matters, Paul says, is love—love that is practical and permanent. And such love is only possible because the God who knew Jeremiah and Jesus from the womb, knows us fully too.



BAPTISM

If you are planning to have a child baptized in future months, a Baptism preparation class for parents and godparents will be held on the second **Thursday** of each month at 7 p.m. in the convent.

OPEN HOUSE

INCARNATION-ST. JAMES SCHOOL

Sunday, January 31, 2010 from 12 pm to 2 pm and Tuesday, February 2, from 9 am to 11 am, will feature a tour of the school with a student ambassador and the opportunity to meet the principal and faculty. For more information, please call 882-3228 or visit www.isjschool.org.

SAINT ANN SCHOOL

February 3, 2010 Presentation in the Faith Development Center at 9 am & 7 pm, tours to follow. Accepting enrollment for grades Pre-K--8. Before and after school care available. For more information call 882-8077 or visit www.st-ann-school.org.

ST. RAPHAEL SCHOOL

Sunday, January 31, 2010 from 12:30-2:30 pm and on Wednesday, February 3, 2010 from 8:30-10:00 am. For additional information, visit the school's website at www.srsnj.org. or call 609-585-7733.



DIocese OF TRENTON BISHOP'S ANNUAL APPEAL

Next weekend February 6th and 7th is Bishop's Annual Appeal Weekend throughout the Diocese of Trenton. Each year the Bishop seeks the support of all of the members of the Diocese to further the work of our local church.



We, as the local Church, have a very large job to do. It is a job that takes many hands and your help is greatly needed. Our diocese is growing and our services, programs, and ministries need to respond to this growth. With God's Grace and your continued support, we will reach and hopefully surpass our goal in 2010. We all need to support each other: the bishop, the pastors, and our fellow lay brothers and sisters who do the work of the Church and to help during this time of growth. Your generosity allowed us to support our faith and spread the Good News of the Gospel.

Next week we will once again have the opportunity to share our abundance through the Bishop's Annual Appeal. Please pray about what you and your family can afford to give to help our Diocese: educate and form us throughout our lives, treat our brothers and sisters justly, fairly, and with dignity from conception to our earthly death, provide support for our families and minister and nourish our spirit.

DIocese OF TRENTON

BISHOP'S ANNIVERSARY BLESSING

Will be held in the Cathedral of St. Mary of the Assumption, Trenton, the Bishop's Anniversary Blessing is an annual para-liturgical celebration to honor married couples in the diocese celebrating their 25th, 50th or over wedding anniversaries during the 2010 calendar year. Bishop Smith confers his Episcopal Blessing upon each couple and presents them with a personalized certificate to commemorate this very special occasion. Registration is through the parish. Please mark your calendars for these dates: Sunday, April 11th, 2010 for Ocean and Burlington Counties, at 3:00 pm. Sunday, April 18th, 2010 for Mercer and Monmouth Counties, at 3:00 pm. Deadline for registration is March 19th and March 26th, 2010 respectively.

ROSARY SOCIETY

Beginning February 7, 2010 the recitation of the Rosary will now take place at 9:00 am in the Church before the 9:30 am Mass.

FEAST OF ST. BLAISE

This Wednesday, February 3rd, is the feast of St. Blaise. Blessing of throats will take place at this weekend's Masses.

This is the Year of Our Priests!
Please remember all Priests in your daily prayers.



EUCCHARISTIC MINISTER SCHEDULE FEBRUARY 2010

February 6	5:00 pm	Frank Novatkowski Frank Sobon
February 7	9:30 am	John Bogdan Raymond Primka
February 13	5:00 pm	Anita Toth Frank Sobon
February 14	9:30 am	Erika Mero Dorothy Zadworny
February 17 (Ash Wednesday)	7:00 pm	John Bogdan
February 20	5:00 pm	Teddi Hines Frank Sobon
February 21	9:30 am	John Bogdan King Kovacs
February 27	5:00 pm	Frank Novatkowski Joyce Walters
February 28	9:30 am	Erika Mero Raymond Primka

LECTORS SCHEDULE FEBRUARY 2010

February 6	5:00 pm	Anita Toth
February 7	9:30 am	Joe Grenda
February 13	5:00 pm	Teddi Hines
February 14	9:30 am	Erika Mero
February 20	5:00 pm	John Bogdan
February 21	9:30 am	Kathy Weasner
February 27	5:00 pm	Anita Toth
February 28	9:30 am	Jack Ball

KNIGHTS OF COLUMBUS PANCAKE BREAKFAST

St. Hedwig's Knights of Columbus Council #7244 will have their pancake breakfast on Sunday, February 21, 2010 from 8:00 am to 12:00 pm. The breakfast will be held



at Lipinski Hall on Indiana Ave. The breakfast will include pancakes, sausage, juice, coffee, tea and more. Tickets will be available at the door. Adults \$6.00 and children under 12 will be \$4.00.

